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Berufsmaturität 2 – Aufnahmeprüfung 2018 
Mathematik 
 

Lösungen 
 

Allgemeine Hinweise für Experten 

1. Die kleinste Bewertungseinheit ist ein halber Punkt (keine 

Viertelpunkte), gemäss Bewertungsschlüssel und Notenskala. 

2. Für alle Aufgaben ist der Lösungsweg Bedingung für die 

Bewertung. 

3. Grundlage der Prüfung sind Lehrplan und Lehrmittel der 

Aargauischen Sekundarschulen. 

4. Um allen BM-Richtungen gerecht zu werden hat die Prüfung 

wiederum Überhang: Note 6 für 15 von 20 Punkten. 

 

Aarau, 01.02.2018 

 
 

 

Notenskala: 

Punkte Note 
0 1 

0.5 1 
1 1.5 

1.5 1.5 
2 1.5 

2.5 2 
3 2 

3.5 2 
4 2.5 

4.5 2.5 
5 2.5 

5.5 2.5 
6 3 

6.5 3 
7 3 

7.5 3.5 
8 3.5 

8.5 3.5 
9 4 

9.5 4 
10 4 

10.5 4.5 
11 4.5 

11.5 4.5 
12 5 

12.5 5 
13 5 

13.5 5.5 
14 5.5 

14.5 5.5 
15-20 6 
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1. Terme vereinfachen und kürzen 

 Lösung(en) Punkte Hinweise 

a) 

2𝑥𝑥2 + 12𝑥𝑥 + 18
𝑥𝑥2 − 4𝑥𝑥 + 4

:
𝑥𝑥 + 3
𝑥𝑥 − 2

 

=
2(𝑥𝑥2 + 6𝑥𝑥 + 9)

(𝑥𝑥 − 2)2 ∙
𝑥𝑥 − 2
𝑥𝑥 + 3

 

=
2(𝑥𝑥 + 3)2

(𝑥𝑥 − 2)(𝑥𝑥 + 3) =
2(𝑥𝑥 + 3)
𝑥𝑥 − 2

 𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜 
2𝑥𝑥 + 6
𝑥𝑥 − 2

 

 
 
 

0.5 

 

0.5 

 

 

Kehrbruch und 
teilw. faktorisiert 

b) 

3
𝑎𝑎 −

1
3𝑎𝑎 ∙ 5

1
6𝑏𝑏 + 5

9𝑏𝑏
=

4
3𝑎𝑎
13

18𝑏𝑏
 

4
3𝑎𝑎

∙
18𝑏𝑏
13

=
24𝑏𝑏
13𝑎𝑎

 

0.5 

 
 

0.5 

 
Summen 
gleichnamig 

 
 

2. Terme in Faktoren zerlegen 

 Lösung(en) Punkte Hinweise 

a) 

10𝑥𝑥2𝑦𝑦 − 20𝑥𝑥𝑥𝑥 − 30𝑦𝑦 

= 10𝑦𝑦(𝑥𝑥2 − 2𝑥𝑥 − 3) 

= 10𝑦𝑦(𝑥𝑥 − 3)(𝑥𝑥 + 1) 𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜 

     2 ∙ 5 ∙ 𝑦𝑦(𝑥𝑥 − 3)(𝑥𝑥 + 1) 

 
 

0.5 

 

0.5 

 
 
teilw. faktorisiert 

 

b) 

𝑎𝑎(9𝑏𝑏2 − 4) + 6(9𝑏𝑏2 − 4) 

= (𝑎𝑎 + 6)(9𝑏𝑏2 − 4) 

= (𝑎𝑎 + 6)(3𝑏𝑏 + 2)(3𝑏𝑏 − 2) 

 
 

0.5 

0.5 

 
 
teilw. faktorisiert 
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3. Gleichungen 

 Lösung(en) Punkte Hinweise 

a) 

𝑥𝑥 − �2 + 𝑥𝑥 − �3𝑥𝑥 + 2(𝑥𝑥 − 4)�� = 20 − 𝑥𝑥 

𝑥𝑥 − [2 + 𝑥𝑥 − (3𝑥𝑥 + 2𝑥𝑥 − 8)] = 20 − 𝑥𝑥 

𝑥𝑥 − [2 + 𝑥𝑥 − 3𝑥𝑥 − 2𝑥𝑥 + 8] = 20 − 𝑥𝑥 

𝑥𝑥 − 2 − 𝑥𝑥 + 3𝑥𝑥 + 2𝑥𝑥 − 8 = 20 − 𝑥𝑥 

5𝑥𝑥 − 10 = 20 − 𝑥𝑥 

6𝑥𝑥 = 30 

𝒙𝒙 = 𝟓𝟓 

 

 
 

0.5 

 

 
 

0.5 

 

 
 
2 Klammern 
eliminiert 

b) 

2 −
𝑥𝑥 − 30

9
=

5
6

(𝑥𝑥 − 31) 

36 − 2(𝑥𝑥 − 30) = 15(𝑥𝑥 − 31) 

36 − 2𝑥𝑥 + 60 = 15𝑥𝑥 − 465 

561 = 17𝑥𝑥 

𝒙𝒙 = 𝟑𝟑𝟑𝟑 

 

 
 
 

0.5 

 
 

0.5 

 

 

Mit HN multi-
pliziert und 
Klammern 
ausmultipliziert 

 
 

4. Grössen umwandeln 
pro richtige Umwandlung 0.5 Punkte 
 

 Gegebene Grösse  Grösse in der gesuchten 
Einheit 

Fläche 354 𝑎𝑎 𝟎𝟎.𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 𝑘𝑘𝑚𝑚2 

Volumen 0.489 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝟒𝟒𝟒𝟒.𝟗𝟗 𝑐𝑐𝑚𝑚3 

Masse 8.97 ∙ 107 𝑚𝑚𝑚𝑚 𝟖𝟖𝟖𝟖.𝟕𝟕 𝑘𝑘𝑘𝑘 

Zeit 9′999 𝑠𝑠 𝟐𝟐 𝒉𝒉  𝟒𝟒𝟒𝟒 𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎   𝟑𝟑𝟑𝟑 𝒔𝒔 
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5. Denkaufgabe 

 Lösung(en) Punkte Hinweise 

 

Ansatz: 

Anzahl 2-strahlige Flugzeuge:    𝑥𝑥 

Anzahl 3-strahlige Flugzeuge: 42−𝑥𝑥 

Gleichung: 

2𝑥𝑥 + 3(42 − 𝑥𝑥) = 97 

2𝑥𝑥 + 126 − 3𝑥𝑥 = 97 

126 − 𝑥𝑥 = 97 

𝒙𝒙 = 𝟐𝟐𝟐𝟐 𝑭𝑭𝑭𝑭𝑭𝑭𝑭𝑭𝑭𝑭𝑭𝑭𝑭𝑭𝑭𝑭𝑭𝑭 𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎 𝟐𝟐 𝑻𝑻𝑻𝑻𝑻𝑻𝑻𝑻𝑻𝑻𝑻𝑻𝑻𝑻𝑻𝑻𝑻𝑻𝑻𝑻𝑻𝑻 

 
 

0.5 

 
 

0.5 

 
 
 
1 

 

Korrekter 
Ansatz 
 
 
Korrekte 
Gleichung 

 
 
Gleichung 
erforderlich 

 
0.5 Punkte bei Lösung ohne Gleichung 

 
 
6. Zinsrechnung 

 Lösung(en) Punkte Hinweise 

 

Ansatz: 

1. Kapital (2.25%) in CHF:    𝑥𝑥 
2. Kapital (1.75%) in CHF: 𝑥𝑥 − 300 

Gleichung: 

2.25
100

𝑥𝑥 =
1.75
100

(𝑥𝑥 − 300) + 55 

2.25𝑥𝑥 = 1.75𝑥𝑥 − 525 + 5500 

0.5𝑥𝑥 = 4975 

𝑥𝑥 = 9950 

𝟏𝟏.𝑲𝑲𝑲𝑲𝑲𝑲𝑲𝑲𝑲𝑲𝑲𝑲𝑲𝑲 𝒊𝒊𝒊𝒊𝒊𝒊 𝑪𝑪𝑪𝑪𝑪𝑪 𝟗𝟗′𝟗𝟗𝟗𝟗𝟗𝟗.−  

𝟐𝟐.𝑲𝑲𝑲𝑲𝑲𝑲𝑲𝑲𝑲𝑲𝑲𝑲𝑲𝑲 𝒊𝒊𝒊𝒊𝒊𝒊 𝑪𝑪𝑪𝑪𝑪𝑪 𝟗𝟗′𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔.− 

 

0.5 

 

 

0.5 

 
 

 

 

 
1 

 
Korrekter 
Ansatz 
 
 
Korrekte 
Gleichung 

 

 

 
 
keine 
Gleichung aber 
beide Werte 
erforderlich 
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7. Geschwindigkeit und Zeit 

 Lösung(en) Punkte Hinweise 

a) 

Fahrzeit Zürich – Aarau: 𝑡𝑡 = 25 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 

Strecke Zürich – Aarau: 𝑠𝑠 = 46 𝑘𝑘𝑘𝑘 

Geschwindigkeit Zürich – Aarau: 𝑣𝑣 = 𝑠𝑠
𝑡𝑡 = 1.84 𝑘𝑘𝑘𝑘/𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 

𝒗𝒗 = 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏.𝟒𝟒 𝒌𝒌𝒌𝒌/𝒉𝒉 

 
 
 

0.5 
 

0.5 

 
 
 
falsche Einheit 
 

 

b) 

Strecke Aarau – Genf: 𝑠𝑠 = 230 𝑘𝑘𝑘𝑘 

Geschwindigkeit Aarau – Genf: 𝑣𝑣 = 1.84 𝑘𝑘𝑘𝑘/𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 

Fahrzeit Aarau – Genf: 𝑡𝑡 = 𝑠𝑠
𝑣𝑣

= 125 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 

Uhrzeit: 13: 50 𝑈𝑈ℎ𝑟𝑟 + 4 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 + 125 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 

𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨 = 𝟏𝟏𝟓𝟓:𝟓𝟓𝟓𝟓 𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼𝑼 

 
 
 

0.5 
 
 

0.5 

 
 

korrekte 
Fahrzeit 
 

innerhalb 
dieser Grenzen 

 

 
8. Volumenberechnung 

 Lösung(en) Punkte Hinweise 

 

𝑟𝑟 = 60 𝑐𝑐𝑐𝑐, ℎ𝑧𝑧 = 40 𝑐𝑐𝑐𝑐, ℎ𝐾𝐾 = 70 𝑐𝑐𝑐𝑐 

𝑉𝑉𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻 =
2
3
𝜋𝜋 ∙ 𝑟𝑟3 ≈ 452′389 cm3 

𝑉𝑉𝑍𝑍𝑍𝑍𝑍𝑍𝑍𝑍𝑍𝑍𝑍𝑍𝑍𝑍𝑍𝑍 = ℎ𝑍𝑍 ∙ 𝜋𝜋 ∙ 𝑟𝑟2 ≈ 452′389 cm3 

𝑉𝑉𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾 =
ℎ𝐾𝐾 ∙ 𝜋𝜋 ∙ 𝑟𝑟2

3
≈ 263′894 cm3 

𝑉𝑉𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 ≈ 1′168′672 cm3  oder  1.169 m3 

 

 
0.5 

 
0.5 

 
0.5 

 
0.5 

 

 

 

 

 

 

nur mit Einheit 

 
  



  BM-Aufnahmeprüfung 2018 

 Seite 6 

 

9. Koordinatensystem mit Punktspiegelung 

 Lösung(en) Punkte Hinweise 

a) 

 
 

𝑍𝑍 = ( −1 | 0 ) 𝐴𝐴′ = ( −4.5 | 0 ) 

𝐵𝐵′ = ( −7 |  − 2 ) 𝐶𝐶′ = ( −4.5 |  − 4 ) 

 
 

 

 

 

 

1 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

0.5 

 
 

 

 

 

 

Zeichnung 
korrekt 
(je Fehler -0.5) 

 

 

 

 

 

 

 

Koordinaten 
korrekt 

b) 

Fläche über Umrechteck:  

𝐹𝐹 = 4 ∙ 4 − 2 ∙ 1.5 − 2 ∙ 2.5 = 𝟖𝟖 𝒄𝒄𝒎𝒎𝟐𝟐 

Fläche über Diagonalen:  

𝐹𝐹 =
4 ∙ 4

2
= 𝟖𝟖 𝒄𝒄𝒎𝒎𝟐𝟐 

 

 

 

 
0.5 

 

 
 
richtig oder 
falsch 
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10. Winkel und Pythagoras 

 Lösung(en) Punkte Hinweise 

a) Winkel 𝜑𝜑 = ∠𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 = 180° − 57° − 90° = 𝟑𝟑𝟑𝟑° 1 nur mit 
Rechnung 

b) 

Strecke 𝐴𝐴𝐴𝐴���� = √112 − 62 ≈ 9.22 𝑐𝑐𝑐𝑐 

Fläche: 

𝐴𝐴 =
𝐴𝐴𝐴𝐴���� ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵����

2
≈

6 ∙ 9.22
2

≈ 𝟐𝟐𝟐𝟐.𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔 𝒄𝒄𝒎𝒎𝟐𝟐 

0.5 

 

 

0.5 

 

 

korrekt 
gerundet und 
Einheit 

 
 


